Технологическая карта

учебного занятия по обществознанию

5 класс
Тема учебного занятия:  «Труд- основа жизни»  (Урок № 2 по данной теме)
Класс: 5
Учитель: Полутина Г.В. (высшая квалификационная категория)

Дата проведения урока:  21 апреля 2017 года

	Дата проведения урока
	21 апреля 2017 г.

	Цели урока:
	1. Создать условия для раскрытия роли и значения труда в жизни человека.

2.Способствовать воспитанию культуры труда, уважительного отношения к труду и людям труда.



	Задачи:
Образовательные


	раскрытие роли и значения труда в жизни человека, изучение понятий «заработная плата», «богатство», «бедность»,  формирование умения различать эти понятия; изучение вопроса оценивания труда человека в современном обществе.



	Развивающие 


	формирование логических операций анализа, сравнения, классификации, обобщения; развитие познавательных процессов.



	Воспитательные 


	способствование воспитанию культуры труда и уважительного отношения к нему; уважения к людям труда

	Тип урока


	урок открытия нового знания 

	Форма урока
	урок с использованием IT-технологий



	Образовательные 
ресурсы
	Презентации: «Труд основа жизни», «Марьевцы- Герои труда» (о земляках, нагрждённых орденами и медалями)

	Личностно значимая проблема
	«Любая работа должна приносить удовлетворение» (народная мудрость)

	Опорные понятия, термины


	Труд, товар, услуга, характеристика труда

	Новые понятия


	Заработная плата, богатство, бедность, благотворительность, меценатство

	Формы контроля


	Методы: наглядный, частично-поисковый, практический, контроля.

Формы: индивидуальная, работа в парах, фронтальная

	Предметные
	Научатся: определять значение труда в жизни человека.

Получат возможность научиться: работать с текстом учебника; высказывать собственное мнение, суждения

	Метапредметные УУД
	Познавательные: самостоятельно выделяют и формулируют познавательную цель; используют общие приёмы решения задач.

Коммуникативные: допускают возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной, и ориентируются на позицию партнёра 
в общении и взаимодействии.

Регулятивные: ставят учебную задачу; определяют последовательность промежуточных целей с учётом конечного результата; составляют план и последовательность действий

	Личностные УУД
	Выражают устойчивый учебно-познавательный интерес к новым общим способам решения задач

	План урока
	1. Как оценивается труд.

2. Богатство и бедность.

3. Богатство обязывает: меценатство и благотворительность

	Домашнее задание 


	§ 9. Читать. Выполнить задания на выбор: 1. составить 10 правил   успешного, результативного труда   в пословицах и поговорках. 2. Нарисовать рисунок на тему: «Труд- основа жизни».



	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые методы, приемы, формы
	Формируемые УУД
	Результат взаимодействия (сотрудничества)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	I. Мотивация 
к учебной деятельности

	1. Приветствует, настраивает на работу, создаёт условия для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную деятельность, уточняет тематические рамки.

2.Организует формулировку темы и постановку цели урока учащимися.

-Здравствуйте, ребята. На прошлом уроке мы начали изучать новую тему, давайте вспомним.

-Посмотрите на слайд «Что объединяет всех этих людей?»


	Приветствуют, слушают и обсуждают тему урока, обсуждают цели урока и пытаются самостоятельно их формулировать
	Устные ответы
	Личностные: понимают необходимость учения, выраженного 
в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний.

Регулятивные: самостоятельно формулируют цели урока после предварительного обсуждения
	Фронтальная работа

	II. Актуализация знаний
Работа по карточкам и  с учебником.
	1.Организует беседу по вопросам:

– Что такое труд? 

– Что дает человеку труд? 

– Какой бывает труд? Приведите примеры

2.Организует  самостоятельную работу с карточками: характеристика труда. Давайте проанализируем некоторые профессии, приведем примеры разного рода труда. На первой карточке у вас таблица с профессиями, на стр. 74 характеристики-антонимы. Задание: подберите подходящую характеристику для каждой предложенной профессии и запишите в таблицу. Работаем в парах. Время выполнения 2 минуты.

3.Выборочная проверка работы с карточками.

4. Обсуждение:

-Ребята, а какое понятие общее для всех характеристик труда (оплачиваемый труд).

-Посмотрите на слайд и продолжите фразы (богатство, бедность, повседневная еда, экзотические фрукты,путешествия).

-Почему  считают, что труд является источником всякого богатства?

-Давайте наметим план урока:

1.Как оплачивается труд работника.

2.Богатство и бедность.

3.Меценатство и благотворительность.
	Аргументированно отвечают на вопросы, рассуждают, высказывают собственное мнение, работают в парах, приводят примеры.
	Устные ответы
	Познавательные: осуществляют поиск необходимой информации. 

Коммуникативные: высказывают собственное мнение; слушают друг друга, строят понятные речевые высказывания
	Фронтальная работа

	III. Изучение нового материала

	1. Показывает слайд-фильм, комментирует новую информацию.
2.Организует беседу по новому 
материалу.

-Как оценивается труд работника? 
3. Организует самостоятельную работу, проводит выборочный контроль. Работа с карточками №2. Для того, чтобы вопрос с оцениванием труда у нас с вами был полным, предлагаю вам следующее задание. Вы должны закончить предложения.
Врач  за свою работу получает….
Мама на младших детей получает

Бабушка ежемесячно получает…
Коля учится в институте и получает

4. Организует работу по изучению новых терминов (меценат, благотворительность):

– Как человек посредством труда богатеет? 

-Что такое богатство?

– Может ли он стать бедным? 

– Что такое меценатство? 

– Что такое благотворительность?

– Кому и зачем нужна благотворительность? 

– Только ли богатые могут быть милосердными?

5. Записывают в тетрадь понятия:

-Богатство- все то, что представляет для человека ту или иную пользу, то, что он ценит.
-Бедность-минимальное количество денег и имущества у человека.

-Меценатство и  Благотворительность- это бескорыстная  финансовая и другая помощь на развитие культуры, науки и нуждающимся людям.

-Заработная плата- вознаграждение за проделанный людьми труд.
6. Ребята, а ещё за труд получают награды: Грамоты, Ордена, медали. Их дают людям,  добившимся высоких показателей в работе, за долголетний, добросовестный труд.

Такие люди- Герои труда –есть и в нашем селе Марьевка. Давайте с ними познакомимся, а может вы кого-то из них знаете.

Презентация  «Марьевцы- Герои труда» с комментариями.
	1. Знакомятся 
с новой информацией, задают уточняющие вопросы, обсуждают новую информацию.

2. Знакомятся 
с новым материалом, отвечают на вопросы, высказывают собственную точку зрения.

3.Работают самостоятельно, самопроверка.
4. 5. Работают в тетради, со словарем

6. Смотрят презентацию, слушают комментарии учителя, участвуют в беседе, дополняют рассказами о своих родственниках.
 
	1-2. Устные ответы.
3.Самостоятельная работа
4.Устные ответы

5.Записи  в тетради. 
6. Устные ответы.

	Личностные: оценивают жизненные ситуации. 

Регулятивные: определяют последовательность промежуточных целей с учётом конечного результата; составляют план и последовательность действий.

Познавательные: распознают объекты и их понятия, выделяют существенные признаки; строят рассуждения 
и обобщают полученную информацию.

Коммуникативные:

проявляют активность во взаимодействии 
для решения коммуникативных и познавательных задач; ставят вопросы, обращаются за помощью; формулируют свои затруднения;

предлагают помощь 
и сотрудничество


	1. Индивидуальная работа,  фронтальная работа.



	 IV. Физминутка
	Игра «Мастера на все руки»

Я называю профессии или говорю слова, фразы и мы с вами изображаем занятия тем или иным трудом:

- Водитель (едем на машине);

- Парикмахер (стрижём, делаем прически);

- Садовник (поливаем грядки);

- учитель физкультуры (приседаем);

- Копаем картофель;

- повар (чистим картошку, лук);

- учитель (тихо садимся и продолжаем работу)


	Выполняют задание
	
	
	Групповая работа

	 V. Первичное  осмысление и закрепление изученного
	Определяет задания, нацеливает на самостоятельную работу, организует контроль.

1. Организует работу над текстом и последующую беседу по вопросам: 

– Кого можно считать бедным, а кого богатым? 

– Каковы причины бедности?

Притча «Два богача»

Когда при мне превозносят богача Ротшильда, который из громадных своих доходов уделяет целые тысячи на воспитание детей, на лечение больных, на призрение старых – я хвалю и умиляюсь. Но, и хваля и умиляясь, не могу я не вспомнить об одном убогом крестьянском семействе, принявшем сироту-племянницу в свой разоренный домишко.

– Возьмем мы Катьку, – говорила баба, – последние наши гроши на нее пойдут, – не на что будет соли добыть, похлебку посолить.

– А мы ее... и не соленую, – ответил мужик, ее муж. 

Далеко Ротшильду до этого мужика!

                                                                                             И. С. Тургенев


	Выполняют задания устно с обсуждением.
	Устные ответы, работа с текстом.
	Познавательные: самостоятельно осуществляют поиск необходимой информации. 

Регулятивные: ориентируются в учебнике, карточках

	Групповая работа

	VI. Итоги урока. Рефлексия
	1.Проводит беседу по вопросам.

– Важно ли человеку знать, что его труд приносит пользу? 

– А всякий ли труд приносит удовлетворение? 

– Обучение в школе – это труд ученика, какую пользу приносит такой труд?
2.Наш урок подходит к концу. Давайте вернемся к тем вопросам. Которые мы ставили в начале урока. Ответили ли мы на них

3.Нарисуйте в тетради  лесенку из трех ступенек и отметьте галочкой, где находились вы по степени пониманий пройденной темы: если поняли все-то на самой высокой ступеньке, если остались вопросы- на средней ступеньке, если ничего не поняли- на последней ступеньке.

Поднимите руку, кто отметил себя на средней ступеньке?

А высокой?

На низкой?

4.Выставление оценок.
	Отвечают 
на вопросы.

Определяют свое эмоциональное состояние 
на уроке  и степень понимания и усвоения пройденного материала.

Самоанализ и самооценка.
	Оценивание учащихся 
за работу на уроке
	Личностные: понимают значение знаний 
для человека.

Регулятивные: прогнозируют результаты уровня усвоения изучаемого материала
	Фронтальная работа

	VII. Домашнее задание
	Конкретизирует домашнее задание. Дома  прочитать § 9 и выполнить одно из заданий (на выбр)
Ребята, успех любого дела во многом зависит от правильного поведения его участников. Чтобы труд помогал удовлетворить разнообразные потребности человека, был приятным занятием, а не обузой радовал вас и окружающих результатами, нужно следовать правилам.

Домашнее задание будет творческим. Ваша задача составить 10 правил   хорошего, результативного труда, но не просто правил, а правил  в пословицах и поговорках.

Первое я уже составила, давайте запишем его: «Поспешишь - людей насмешишь». Это значит, что надо планировать свою работу, рассчитывать время и силы на ее выполнение. 

Ребята, а где можно добыть информацию для выполнения домашнего задания?

(спросить у родителей, сходить в библиотеку, посмотреть в Интернете).
А также вы можете нарисовать рисунок и отразить на нём людей труда: ваших родителей, знакомых; как вы трудитесь и т.д.
Спасибо за урок. Желаю всем успехов.
	Записывают 
домашнее 
задание
	Работа с дневником и тетрадью
	Личностные: понимают задания.

Регулятивные: прогнозируют результаты уровня усвоения изучаемого материала, работа с различными источниками.
	Индивидуальная работа


